Representacion del conocimiento
en Sistemas de Produccion

Lenguaje Objeto-Atributo-Valor
Lenguaje de Patrones



Lenguaje Objeto-Atributo-Valor

= Extension del lenguaje Caracteristicas-
Valor

= Proposicional (se puede ampliar con
variables)

Caracteristicas-Valor Objeto-Atributo-Valor
(C-V) (O-A-V)
sexo=varon paciente.sexo=varon

sintomas=<{fiebre} paciente.sintomas={fiebre}



Declaracion de Dominio

= Declaracion de objetos (O)

= Declaracion caracteristicas (DC)

univaluada multivaluada
tipada 0.X5:1 0.XM: 2"
no tipada 0.X5 0.XM

= Declaracion de dominio: O u DC



Ejemplo
declaracion dominio y hechos

O={paciente, dolor}

DC= {paciente.sexos:{varon, hembra}, paciente.edads:
int, paciente.palpas, paciente.auscultacions,

paciente ] sintomasm - Z{fiebre, dolorGemelos,dolorAbdominal,
dolorCabeza},

paciente.enfermedadm: 2{aneurismaAortico, estenosisArterial }
dolor.presente™, dolor.ausente.m}

H = { paciente.sexo=varodn, paciente.edad=27,
paciente.sintomas = {fiebre, dolorAbdominal},
paciente.enfermedad = {aneurismaAortico}

}



Extension sintaxis reglas

<condicion> ::= <predicado> (<objeto>, <atributo> , <valor>)
<conclusion> <acciéon> (<objeto>, <atributo> , <valor>)

if iguales(paciente, sintomas, dolorAbdominal) and
iguales(paciente, auscultacion, rumorAbdominal) and
iguales(paciente, palpa, masaPulsante)

then
afiadir(paciente, enfermedad, aneurismaAortico)

fi



Extension OAV primer orden

= Permitir variables en reglas,
representando Objetos, Atributos y/o
Valores

= Semantica: cuantificacion universal



Lenguaje de patrones simbodlicos

Ejemplo patron hecho (Juan edad 50 peso 71)
Ejemplo patron regla (?x edad 50 peso ?y)

Los patrones

extienden el poder representacional (expresividad),
incluyendo variables similares a las de la logica de
1e" orden

extienden el proceso de filtracion (confrontacion de
patrones): semiunificacion



Sintaxis patrones y Hechos

<patron>::= (<término> {término}*)
<término>::= <constante> | <variableUnivaluada> |
| <variableMultivaluada> | <variableMudaUnivaluada> |
| <variableMudaMultivaluada>
<variableMudaUnivaluada> ::= ?
<variableMudaMultivaluada> ::=1
Constante: cualquier palabra que no empiece por ? ni !
VariableUnivaluada: palabra que empieza por ?
VariableMultivaluada: palabra que empieza por !

<hecho> ::= (<constante> {<constante>}*)



Ligadura de variables

= Las variables de un patron se pueden reemplazar por

una constante (univaluada)
una secuencia finita y no vacia de constantes (multivaluada)

= Se definen

Ligadura: constante (o secuencia), denotada por d, que reemplaza a
una variable

Variable ligada: variable para la que existe una ligadura, denotada
por ?x=d (!x=d)

Substitucidon: reemplazar una variable por su ligadura, en su alcance

Alcance de una ligadura:
variable muda: la ocurrencia de la variable

variable no muda: regla



Confrontacion de Patrones

Equiparacién, confrontacion o Pattern Matching
Sea p un patron y h un hecho

Se dice que el patron p y el hecho h se equiparan (confrontan) sii
existen ligaduras para las variables que ocurren en p tales que al
sustituir las variables por sus ligaduras, p y h son sintacticamente

iguales
p:(?x?yab) h:(a@abab) con ?x=a, ?y=Db confrontan
p:(?x?xab) h:(a@abab) no confrontan
p:(??ab) h:(a@abab) confrontan
p:(?x7?1Ixalx) h:(gbcdacd) ?x=g, !'x=(cd) confrontan
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Patrones y Reglas de Produccion

= Modificaciones sintaxis reglas
<condicién> ::= <predicado> <patrén>
<conclusiéon> ::= <accion><patron>

= Semantica predicados
iguales<patrén> T si <patron> confronta con algun hecho en MT
noiguales<patréon> T si patrén no confronta
mayorque<patron> T si las variables estan ligadas y al sustituir todas

las variables se obtiene una secuencia de niumeros
estrictamente decreciente
menorque<patron>

= Semantica de acciones (todas las variables han de estar ligadas)
anadir<patrén> afiade un hecho a MT
eliminar<patrén> elimina un hecho de MT
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Ejemplo regla y disparo

H={ (persona nombre Juan edad 16)}

If iguales(persona nombre ?x edad ?y) and
mayorque(?y 13) and
menorque(?y 18)

then
anadir(?x es quinceanero)

fi

tras disparar la regla

H={ (persona nombre Juan edad 16), (Juan es
quinceanero)}
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Particularizacion de Regla

Sea H el conjunto de hechos de la MT, R una regla y

M < H tal que
= el antecedente de R se satisfacen con los hechos de M
= el antecedente de R no se satisface con los hechos de

Se denomina particularizacion de R al par (M, R)

Se denomina regla particularizada R’, a la regla que se obtiene a
partir de R al sustituir las variables por las ligaduras que
hacen que los patrones de R confronte con los hechos de M

Disparo de una particularizacién (M, R): disparo de R’
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Ejemplo
Particularizacion de Regla

M: {(persona nombre Juan edad 16)}
R:
if iguales(persona nombre ?x edad ?y) and
mayorque(?y 13) and
menorque(?y 18)
then
anadir(?x es quinceanero)
fi
R":

if iguales(persona nombre Juan edad 16) and
mayorque(16 13) and
menorque(16 18)

then

afadir(Juan es quinceanero)
fi
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Particularizaciones y ciclo basico

= Filtracion
produce como salida el conjunto de particularizaciones
(parciales si hacia atras) de reglas
= Resolucion de conflictos

el conjunto conflicto esta formado por
particularizaciones de reglas

las estrategias de resolucidén de conflictos trabajan con
particularizaciones

= Refraccion: no disparar dos veces la misma
particularizacion de regla
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